

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Sábado 15 de Abril de 1916

Organó de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XVIII.—Nº 1662

"Cristo vive, reina e impere"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO REDECTOR
EL 1^o DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 917

Teléfono: La Uruguayana 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

DRES. LUIS P. LENGUAS
Y MIGUEL PEREA

SECRETARIO DE REDACCIÓN

JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Vanillot.

En Friburgo: Max Turmann.

SUSCRIPCION

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior, semestre adelantado " 1.80

AVISOS

Pidense precios a la Administración por aviso en 3^o y 4^o páginas, a una columna o más columnas, por confirmación de alta.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se lo presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

El AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de rotación pagadas.

Avances en todos los pueblos del interior.

Se reciben inscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país:

Montevideo, calle Minas 1914 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Pando — Salta — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Strand Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Sábado 15—Stos. Eutiquio y Teodoro, ms. Elena y Anastasia, ms.
Domingo 16—Dc Ramón. — Stos. Calixto, Cayo ms., Fructuoso, Toribio y Paterno, obs.

Lunes 17—Santo. — Stos. Aniceto, Hermógenes y Roberto.

Martes 18—Santo. — Stos. Perfilo y Apolonio, mrs. Eleuterio, ob., y Andrés

Comunión Pascual

Todo cristiano que haya llegado a la edad de comulgar, tiene obligación, bajo pecho grave, de hacer la Comunión Pascual.

Esa Comunión puede hacerse cualquier día, desde el Domingo (20 de Febrero), hasta el día del Sagrado Corazón de Jesús (30 de Junio).

Días de ayuno

Ayuno con abstinencia.—Miércoles de Cuaresma: 8 de Marzo—Viernes de Cuaresma: Marzo 10, 17, 24, 31; Abril, 7, 14, 21—Jueves Santo: Abril 20.

Ayuno sin abstinencia.—Viernes de Adviento: Noviembre 8, 15, 22—Miércoles de Cuaresma: Marzo 15, 22, 29; Abril 5, 12, 19.

Días de abstinencia solamente

Vigilia de Navidad: este año toca el 23 de Diciembre—Vigilia de Pascua: Junio 14—Vigilia de la Asunción: Agosto 14—Vigilia de San Pedro y San Pablo: Junio 28.

Vigilia 15 En el desayuno de la mañana se puede tomar leche y lácteos, pero no huevos, garantizando siempre la cantidad anterior.—Si se puede trae frituras en todos los días.

En Cuaresma, Adviento, etc., menú en los días en que se indican más arriba.

Lectura recomendada:

Recomendamos la lectura de los siguientes artículos:

"CARTA DE PARÍS"—París caritativo y religioso.
"Notas del día"
"Al acaso"
"Un carácter de los tiempos cristianos".

Este periódico se imprime en la Imprenta Latina: Florida 1532

NOTAS DEL DÍA

El alcoholismo en el Uruguay

Son, en realidad, profundamente alarmantes y dignos de seriedad meditación, los datos estadísticos revelados en el Senado por el doctor Varela Acevedo, al discutir el proyecto de ley que rebaja la patente de los despachos de bebidas.

Nosotros no estamos en un todo de acuerdo con algunas de las afirmaciones lanzadas por el senador nombrado en la sesión del miércoles 12 del corriente, ni con loselogios prodigados por él a la situación actual.

También somos, en principio, contrarios al abuso que se está haciendo de los impuestos por nuestras Cámaras Legislativas, mayormente en momentos difíciles como el actual.

Pero sin embargo aplaudimos sincera y lealmente la actitud del doctor Varela Acevedo al no querer rebajar la patente de los despachos de bebidas, convencidos de que las patentes altas son uno de los medios más eficaces de combatir la propagación del alcoholismo, reduciendo el número de tabernas y por lo tanto de ocasiones y tentaciones y facilidades de envenenarse y llegar a la degeneración física y moral de la raza.

No entramos a juzgar intenciones; no tenemos porqué preocuparnos si sólo se busca con este impuesto, como sucede con tantos y tantos otros, aumentar el ingreso en las cajas fiscales. Queremos suponer que guía a los autores de la ley y a sus defensores, la más pura de las intenciones. Y, en último caso, aún cuando se tuviese sobre todo en cuenta el fin citado, aplaudiríamos igualmente una ley que reprime en gran parte y trata de detener el avance vergonzoso e insostenible de un vicio como el alcoholismo, fuente iragotable y funestísima de infinito numero de males.

Reproducimos algunos párrafos del notable discurso del senador Varela Acevedo, por encerra datos importantes y revelar llagas sociales sumamente desconsoladoras, y a las cuales es de todo punto indispensable poner urgente remedio.

"No es un afán de perseguir enemigos imaginarios el que guía nuestra acción e inspira estas saludables leyes, sino el conocimiento de imprevisores, datos, que revelan las proporciones del flagelo en Montevideo. Si para atacarlo tenemos que alzarnos una vez más contra los que pretenden que todo está bien ¿qué hemos de hacer? será una nueva faz de la lucha entre progresistas y conservadores que va polarizando toda nuestra política"

Dice luego que el problema del alcoholismo es alarmante en nuestra ciudad entrando a examinar los índices que permiten indagar el desarrollo de ese flagelo. Mientras en 1905 entraron la cifra 5700 ebrios, en 1913 ese número había subido a 10,200. El número se había duplicado. Con respecto a los manicomios, el doctor Lamas calculaba en un 20 ó 25 por ciento y el doctor Etchepare en la misma fecha, en un 21 por ciento el porcentaje de alcoholistas entre los locos recluidos. En las cárceles, el 60 por ciento de homídeos son alcoholistas.

Luego de hacer algunas consideraciones, manifiesta:

"Llegamos aquí, señores, a investigar cuantos son esos despachos de bebidas que acechan al pueblo en todas las esquinas de la ciudad y al borde de todos los caminos en las secciones rurales. Para que el número sea apreciado en todo su valor, recordemos antes la cifra de varias ciudades importantes.

En Edimburgo, con 320,000 habitantes hay 340 despachos de bebidas; en Manchester, con 510,000 habitantes, hay 500 despachos de bebidas; en Boston, con 590,000 habitantes, hay 950 despachos de bebidas; en Filadelfia, con un millón trescientos mil habitantes, cuatro veces casi la población de nuestra ciudad, existen 1,700 despachos; y en Montevideo, señores, según los datos oficiales para 1914, de la Oficina de Patentes, existe dos mil ciento cuarenta y tres despachos de bebidas.

Número de despachos de bebidas que han sido patentados en Montevideo, en los últimos nueve años.

El Consejo Superior de la F. J. C. U. celebró sesión bajo la presidencia del señor Luis Zaffaroni, aprobando los poderes de los delegados siguientes:

Juan P. Haristoy por el Centro Jackson del Manga; Alfredo Verga, por el León XIII; de Peñarol; Salvador García Pintos, por el Centro Artigas, de Rosario; Juan J. Soris, por el Benedicto XV, de las Trs Cruces; Selim Chalela, por el Maciel; Adolfo Rautscher, por el Pérez Castellano.

Procedióse a designar luego el nuevo Comité Ejecutivo que debe regir los destinos de la Federación en el ejercicio 1916-17 quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente: arquitecto Román Berro; vice-presidente: doctor Víctor Escardo y Anaya; secretarios: Antonio López y Juan P. Haristoy; bibliotecario: báthil Mario Falcao Espalter; vocales: Salvador García Pintos, Ernesto Filippi y Julio García Otero.

El nuevo presidente de la Federación

Todos los jóvenes que integran el nuevo Comité Ejecutivo son elementos de gran valía, laboriosidad y fe, de los cuales mucho puede esperarse en bien de la acción católica. El presidente saliente, contador Luis Zaffaroni, dejó honda huella de su actuación al frente de la Federación de la Juventud Católica, quedando sus fecundas iniciativas como conquistas firmes de proyección para el futuro.

El presidente electo arquitecto Román Berro, es uno de los jóvenes de más saliente actuación entre la juventud católica.

Hace luego algunas consideraciones sobre el mismo tópico, estudiando las consecuencias fatales del alcoholismo, causal de la enorme inversión que se hace diariamente en bebidas, y dice que la cifra es tan elevada, que lo que disipa Alemania y Francia por día, según unos

cálculos que reproduce, equivale al gasto diario que impone la guerra europea, y a eso lo col respa.

Refiriéndose a la ruina moral y a la decadencia física que traen aparejadas el alcoholismo, pide que se luche con todo tesón contra ese flagelo, y aconseja que se incite a la juventud a las nobles actividades y a los fuertes placeres de los deportes viriles.

Finaliza invitando a sus colegas y co-religionarios a hacer una cruzada contra el alcoholismo por el bien de la sociedad. "Más tarde —dice— si triunfamos y persistimos, el más modesto de los que se sientan aquí podrá decir con legítimo orgullo, que el pueblo es más sano y mejor y más rico el país, porque nosotros hemos dictado y mantenido leyes humanas y bienhechoras."

tiano; celoso apóstol de gran fe y acción; de gran mentalidad y abnegación profunda por sus queridos ideales, la presencia del señor Berro al frente de la valiente falange juvenil es prenda segura de una acción profética de esa institución tan simpática, y de grandes éxitos para el futuro.

Presentamos al querido co-religionario nuestras felicitaciones por el puesto de labor que le han dado.

Hay que esperar mucho de él.

Círculo de Estudios Francisco Bauzá

El próximo domingo 16, a las 10 a. m., se efectuará la inauguración del Círculo de Estudios Francisco Bauzá, que funciona en el Seminario Conciliar bajo la competente dirección del Rdo. Padre Antonio Castro, S. J.

Desde esa fecha, las sesiones del Círculo se celebrarán todos los domingos a la misma hora, pudiendo asistir a él todas aquellas personas que tengan interés en escuchar la autorizada palabra del Padre Castro, que seguirá desarrollando en este período el curso de moral que quedó inconcluso en el período anterior.

Unión Cívica del Uruguay

En Las Piedras

En el pueblo de Las Piedras se reunieron los señores Dante Caprani, Alejandro Zorrilla de San Martín, Pedro Stocco, Eduardo Doufrechou, José García, Ricardo Algorta, y Antonio Giamboni, miembros de la Comisión Seccional procedieron a la elección del presidente, cargo que había quedado vacante por la muerte del co-religionario Teodoro Viera, resultando electo el señor Alejandro Zorrilla de San Martín. Le confió la vice-presidencia al señor Dante Caprani.

Acto continuo se trattaron importantes asuntos relativos a la organización cívica de los católicos de la sección, llevándose también a la conclusión de que en fecha próxima se celebraría una asamblea con el mayor número de elementos cívicos, para la que se solicitaría también el apoyo de los sectarios.

En San Jacinto

Numerosa y entusiasta resultó la asamblea verificada por los cívicos católicos de San Jacinto, departamento de Canelones.

Como se había anunciado, la Unión Cívica en su campaña de propaganda reivindica que en esa localidad, con motivo de constituirse la Comisión seccional y de la realización de diversas fiestas locales, se efectuaría una reunión de aficionados al cívismo, a fin de que se explicara el programa y fines de esa entidad política, haciéndose así conocer al pueblo católico, las razones que militan para agruparse bajo una misma bandera de principios definidos, en la cual se defiendan los ideales cristianos.

Con ese motivo se reunieron en la sección referida un gran contingente de personas, no solo de la localidad sino también de los pueblos vecinos como Pando, Migueles, etc.

El entusiasta co-religionario don Nicolás Riverón, hizo uso de la palabra expresando en forma vibrante y sencilla que es la razón de ser un partido católico y cuáles los deberes que a los católicos les incumben, si es que están dispuestos a evitar que se haga tabla rasa de los más nobles y sinceros ideales de la civilización cristiana. Recibidas las palabras del orador, por el auditorio con frases ovaciones de adhesión pasó a alegrar la Comisión Seccional que debe regir los destinos del Club Sarandí quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente: Feliciano Riverón; primer vice: Manuel Trujillo; segundo vice: Eduardo Varela; tesorero: Luis Correa; secretario: Andrés Riverón; vocales: Juan Castro y Pedro Balerdi.

Suplentes: Agustín Rodríguez, Cándido Medina, Antonio González, Francisco Límite, Juan Pérez, Juan P. Tejera, Luis Barberá.

La modestia triunfa siempre en medio de los orgullos y fatuidades de la vida.

Por ejemplo, el general Petain, el heróico defensor de Verdún.

Hizo una larga carrera; modesto, retirado. Llegó en 1900 al grado de coronel, cuando otros compañeros de estudios ostentaban desde años atrás los estorchados de general. Y coronel quedó siempre hasta Agosto de 1914, faltando ya pocos meses para su retiro a la pasiva. Toda una larga vida para llegar a coronel. El hombre iba a ser sepultado en el olvido. Estalló la guerra, y comenzaron a frascas los generales que la política, las influencias, los compadrazgos habían elevado, y comenzaron a imponerse los caracteres, los sabios, los grandes estrategas, los talentos de verdad. La guerra, como un gran edelaz, fué cerniendo la hojarasca que fué aventada de inmediato. Quedaron los fuertes, los heróicos. Entre los de primera línea, Petain.

Coronel en Charleroi, se engrandee en la retirada triste; en el Artois luctuoso, muestra su ciencia; en el Mame victorioso salta a primera línea. Y en 18 meses de guerra asciende a general de brigada, general de división, jefe de un ejército, jefe de Verdún. Detrás de él, Joffre y Castelnau; detrás de los tres,

Si los triunfos aparentes son de los atrevidos; los verdaderamente fuertes triunfan a su hora detrás de su modestia. Esta es patrimonio de los que valen; los fatuos son como la estatua de Nabucodonosor: siempre tienen los pies de barro.

Procedióse a designar luego el nuevo Comité Ejecutivo que debe regir los destinos de la Federación en el ejercicio 1916-17 quedando constituido en la siguiente forma:

Presidente: arquitecto Román Berro; vice-presidente: doctor Víctor Escardo y Anaya; secretarios: Antonio López y Juan P. Haristoy; bibliotecario: báthil Mario Falcao Espalter; vocales: Salvador García Pintos, Ernesto Filippi y Julio García Otero.

El nuevo presidente de la Federación

Todos los jóvenes que integran el nuevo Comité Ejecutivo son elementos de gran valía, laboriosidad y fe, de los cuales mucho puede esperarse en bien de la acción católica. El presidente saliente, contador Luis Zaffaroni, dejó honda huella de su actuación al frente de la Federación de la Juventud Católica, quedando sus fecundas iniciativas como conquistas firmes de proyección para el futuro.

El presidente electo arquitecto Román Berro, es uno de los jóvenes de más saliente actuación entre la juventud católica.

Hace luego algunas consideraciones sobre el mismo tópico, estudiando las consecuencias

"La Caja Obrera"

25 de Mayo esq. 53

Capital autorizado \$1.000.000

DIRECTORIO

Presidente Dr. Miguel Pérez	Vocal D. Pedro Aguirre
Vice-Presidente Elbio Fernández	" Nicolás Duran y Vidal
Secretario D. Cayetano Muttoni	" Antonio Sula
Vocal Dr. Alfredo Arocena	Síndico D. Evaristo Novoa
GERENTE D. Guillermo Fynn	

Facilita dinero sobre hipoteca y en vales amortizables á 10, 12, 20 y 30 meses — y efectúa toda clase de operaciones bancarias.

Tasa de intereses

Por depósito en cuenta corriente a/v. 1 1/2% anual	Por depósito á plazo fijo de 12 meses 5 1/2% ojo an.
á plazo fijo de 3 meses 4 1/2% ojo an.	4 1/2% ojo an.
5 " 6 "	5 " 6 "
5 " 6 "	5 " 6 "

Caja de Ahorros — Hasta \$ 1.000. A la vista, con opción á una Alcancia del Hogar (ingenioso sistema para economizar dinero) 5 1/2% ojo anual.

Depósitos de Ahorro Acumulativo — (Con libreta) — Hasta \$ 2.000. — A vencer cada 3 ó 6 meses, 5 1/2% ojo anual, (con opción también á una alcancia).

Títulos de Renta — La Caja emite títulos de renta (depósitos á plazo fijo) del valor de \$ 100 y \$ 500 c/u., que producen un interés de 6 1/2% ojo anual pagadero \$ 1.10 cada dos meses vencidos.

Administración de Propiedades — Se encarga de la administración de propiedades y da la venta de solares por cuenta de terceros, mediante una médica comisión.

Pídase prospectos.—Por más datos á LA GERENCIA.

Horas de Oficina: { De 10 á 12 y de 1 1/2 á 4 p. m.
SÁBADOS: de 10 á 1 p. m.

teriales extranjeros.—Juan A. Baroffio.—Durazno 1096.—Teléfono: Uruguay 775 (Cordón).

QUINTERO

Quintero con excelentes recomendaciones se ofrece. Darán referencias en la calle 18 de Julio 1443.—Montevideo.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colonia, próximo a Sayago. Ocurrir Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. Ocurrir Mercedes 947.

SOMBRIERIA NACIONAL

De Alejandro Tarauella.—Especializada en artículos de hombres.—Establecida en la calle 18 de Julio 1821, entre Yi y Yaruarán.

CURA LA TOS CONVULSA ANTES DE OCHO DIAS.—EL ABROTANO

Establecimiento homeopático: José A. Fontela. Mercedes 936. Montevideo.

TIENDA

Tienda de Correa Iuana Hnos — Calle Juan Carlos Gómez 1332.—Precio fijo.—Teléfono: "La Uruguay" N.º 73.

ZAPATERIA "LA EQUITATIVA"

De Nicolás de Paola.—Casa especial en calzado de hombres, sobre medida.—Calle Treinta y Tres núm. 1409.—Montevideo.

LIBRERIA PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos.—El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampería religiosa.—Situada en la calle 19 de Julio 1574.—Teléfono: La Uruguay 768. (Cordón).

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vázquez 1374 entre 18 de Julio y Guayaqui. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por

mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios modestos. Teléfonos: La Uruguay 607 y La Cooperativa 1144.

PROVISIONALES

JUAN GIAMPIETRO, doctor Especialista en enfermedades de niños. Consultas: todos los días hábiles de 1 a 3 p. m.—Teléfono: La Uruguay 2702 (Central). Calle Andes 1477.

LUIS ARRABTE VICTORIA, arquitecto y agrimensor. Estudio: 18 de Julio 1527.—Teléfono: La Uruguay 1978. (Cordón).

MARIO ARTAGAVEYTIA, médico cirujano; jefe de clínica del Hospital Maciel. Ha abierto su consultorio en la calle 23 de Mayo 683.—Consultas de 2 a 4 p. m.—Teléfono: La Uruguay 2556. (Central).

JOSE L. MULLIN, abogado. Estudio: Andes 1360. Domicilio: Buechenthal 10.

LUIS P. LENGUAS, médico cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m.—Avenida Soriano número 1911.

REAL DE AZUA, médico. Soriano 1178. Consultas de 3 a 4 y 30 p. m.

JUAN VARESE — Escribano público, Rincón 667.

LUIS BARATTINI — Médico cirujano. Atiende exclusivamente a los enfermos de la piel los martes, jueves y sábados de 1 a 3 p. m.—Piedad 1382.

FRANCISCO SCAFARELLI — Médico. Consultas de 1 a 3 p. m.—Avenida General Flores 2418.

ERNESTO GARDELLINO — Dentista. Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. Consultas de 9 a. m. a 5 p. m.—Calle Convención 1253 esquina Soriano.

y otros.

—Eso, precisamente, dice Jesús. Los judíos no comprendieron que ellos eran esos viñadores homicidas que se preparaban a matar al hijo del Padre de familia.

Como aquellos llamamientos apremiantes, que tan claramente muestran la justicia y la misericordia de Dios, no despiertan eco alguno en sus corazones corrompidos, cambia Jesús de lenguaje, para ver si el anatema surtirá mejor efecto en aquellas almas empoderadas. E inquietud en su presencia como un juez irritable, les grita: "¡Desgraciados de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que os habéis apoderado de la llave de la ciencia, y no la usáis más que para cerrar con ella a los hombres el reino de los cielos! No entiendes vosotros, y no permitís que entre los demás."

"Ay de vosotros, que saqueáis las casas de las viudas!..."

"Ay de vosotros, que pagáis el diezmo por una hoja de menta, de anís o de comino y atroviéis la justicia, la misericordia, la buena fe! Guías ciegos, que filtráis el agua para no tragaros un mosquito, y os engullis un camello!

"Ay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que os parecéis a sepulcros blanqueados, bellos por fuera, y por dentro llenos de huesos y podredumbre..."

"Co'mad la medida de vuestros padres, seres! ¡Raza de víboras!

"Cómo evitarás la condenación de la Génesis?

"Yo mismo os envío profetas, sabios

JOSE S. GONZALEZ Y CONRAD. González Barbot. — Escribano público.—Misiones núm. 1385. (alto).

JUAN B. BAZZANO. — Escribano. — Misiones 1410 y 8 de Octubre 256. Teléfono: La Uruguay 807 Central y 187 Unión.

IGNACIO BERGARA. — Escribano público.—Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerro. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos. — Cirujanos-dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales.—Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yi 1290.

IGNACIO BERGARA. — Escribano público.—Ha trasladado su escribanía a la misma calle Misiones 1495, entre 25 de Mayo y Cerro. Domicilio particular Andes 1527. Teléfono: Cooperativa 823.

LAGUARDIA Hnos. — Cirujanos-dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales.—Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yi 1290.

LAGUARDIA Hnos. — Cirujanos-dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales.—Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: Yi 1290.

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS DE ENSEÑANZA

MIGUEL PEREA. — Abogado. Estudio: Calle Mercedes 941.

PARA VARONES

Escuela de San Vicente. — Gratuita. Fundada en el año 1859 por la Sociedad de San Vicente de Paul. Enseñanza elemental para varones. — Calle Treinta y Tres núm. 1286.

Colegio Pbro. José B. Capurro. — Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. — Calle Maribel núm. 1377.

Colegio Seminario. — Enseñanza elemental de comercio, agricultura y superior. — Admite externos, pupilos, tres cuartos pupilos y medio-pensionista.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle Maldonado núm. 1087.

Colegio de San Antonio. — Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. — Se enseña instrucción elemental. — Calle Calleones entre Minas y Magallanes.

Talleres de Don Bosco. — Estanquero. — Formación de artesanos en varios oficios. Sastrería, zapatería, carpintería,ería, panadería, encañaduración, etc.

Colegio Parroquial de San Luis. — Iglesia Parroquial del Redentor.

Colegio Católico de San Vicente. — Plaza San Agustín (Unión).

Colegio de la Inmaculada Concepción

y doctores. Matáis á los unos, crucifíxis á los otros, los azotáis en vuestras sinagogas, los perseguís de ciudad en ciudad, sin fin de que toda la sangre inocente derramada en la tierra caiga sobre vosotros, desde la sangre del justo Abel hasta la de Zaratán, hijo de Baraquías, c' quien asesinasteis aquí mismo, entre el temple y el altar. En verdad os digo que todos estos crímenes echarán sobre la presente generación.

—Eso, precisamente, dice Jesús.

Los judíos no comprendieron que ellos eran esos viñadores homicidas que se preparaban a matar al hijo del Padre de familia.

Como aquellos llamamientos apremiantes, que tan claramente muestran la justicia y la misericordia de Dios,

no despiertan eco alguno en sus corazones corrompidos, cambia Jesús de lenguaje, para ver si el anatema surtiará mejor efecto en aquellas almas empoderadas. E inquietud en su presencia como un juez irritable, les grita:

"¡Desgraciados de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que os habéis apoderado de la llave de la ciencia, y no la usáis más que para cerrar con ella a los hombres el reino de los cielos! No entiendes vosotros, y no permitís que entre los demás!"

"Ay de vosotros, que saqueáis las casas de las viudas!..."

"Ay de vosotros, que pagáis el diezmo por una hoja de menta, de anís o de comino y atroviéis la justicia,

la misericordia, la buena fe! Guías ciegos,

que filtráis el agua para no tragaros un mosquito, y os engullis un camello!

"Ay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que os parecéis a sepulcros blanqueados, bellos por fuera, y por dentro llenos de huesos y podredumbre..."

"Co'mad la medida de vuestros padres, seres! ¡Raza de víboras!

"Cómo evitarás la condenación de la Génesis?

"Yo mismo os envío profetas, sabios

que te son enviados! ¡Cuántas veces he querido recoger a tus hijos, como lo quería mi padre!

—Y tú no has querido!

"En adelante vuestra casa estará desierto, porque os repito que ya no me verás hasta que digas: ¡Bendito sea el que viene en nombre del Señor!"

Ni aquellos tiernos lamentos, ni estas vehementes maldiciones, las más terribles que el templo oyó jamás, convencieron el corazón de los judíos.

Era aquél el último llamamiento de Dios, y el pueblo de Dios no le atendió.

III

DESPEDIDA AL TEMPLO

En la conmovedora peroración del último discurso de Jesús en el templo, nunciaba tres grandes sucesos: su muerte, su segundo advenimiento y la destrucción del templo.

Si muerte era inminente, pues sólo

se quedaban tres días de vida. Los es-

cribas y fariseos que la maquinaban, aunque no tan seguros del hecho como él mismo, debieron comprender que estaba dispuesto a morir cuando les dijeron: "No me verás más".

Comprendieron igualmente el anuncio de su segundo advenimiento? Lo probable es que no, pero aunque lo comprendiesen, no lo creyeron.

Entonces Jesús se sentó, guardando profundo silencio, y paseó sus miradas por aquel templo, donde se habían despedido tantos días de su vida terrenal.

Recordó su primera visita, cuando a la edad de doce años predijo ya a los doctores de Israel. Muchas veces había vuelto a aquella casa de su Padre, ora para la fiesta de Pascua, ora para la de los Tabernáculos; pero hasta los 30 años no había roto el silencio, contentándose con orar y aguardar el día designado por él mismo para empezar su ministerio.

Durante los tres años transcurridos, tantas veces se había dejado oír en aquella casa, que era la suya, por ser la "casa de Dios".

Allí habían acudido con frecuencia multitudes desde los remotos confines de Galilea y Samaria para verle y escucharle. Allí había con frecuencia explicado y comentado las Escrituras en presencia del pueblo y del sacerdocio judío, refutando los sofismas de é